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tőséghez küldendők be. 
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Nagy-Enyed, april hó 1872. 

Ns Alsó-Fehérmegye f. hó 22-én szép számmal 

összegyült tagok résztvevése mellett - kik közt Foga- 

rasi Mihály r. cath. püspök ő exciáját is szerencsénk 
volt tisztelhetni — tartotta meg a belügyminister felhi- 
vására közgyülését. 

Főispán ő méltósága, miután a gyülést üdvözölte 
volna, felállott, s teljes örömmel fogadott kifejezést adott 

felséges urunk s asszonyunk leányának Gizellának el- 

jegyeztetése feletti érzelmeinknek, midőn inditványozá, 

hogy a megye is ő felségeiknek a ministerelnök által 

szerencsekivánatát fejezze ki. Ezen éljenzéssel kisért 

s elfogadott inditvány után a gyülési napirendre a bel- 
ügyminister urnak a követválasztási munkálatok meg- 

kezdésére felhivó leirata került, minek következtében a 
megyei központi választmány azonnal 98 tagból meg is 

alakittatott, mely választmány jelenlevő tagjai az esküt 

e is tevék. 

Ugyancsak belügyministeri meghagyás folytán ez 
évi költségvetés, melyet a régi bizottmány terjesztett fel, 
azon változtatással határoztatott felterjesztendőnek, hogy 
a még engedélyezett 2 aljegyző fizetése is a megszabott 
— nem éppen nagy összeg – keretébe foglaltassék be. 

Imreh Ferencz m. alispán ur jelentéséből kiemel- 
jük a kövelkezőket: Az igazságügyministerium azon 
rendeletére, hogy a kihágások a járásbiróság ügyei közé 
soroztatván, azoknak engedendők át, alispáni jogánál 
fogva feliratot intézett ezen cselekvények feletti birásko- 
dásnak a szolgabirák hatáskörébe leendő visszaadása 
végett; mit a bizottság helyeselvén, hasonló szellemben 
felirni határozott. 

Az ujonczozási munkálatokra térve át, megjegyez- 
hetjük, hogy megyénk a sorhadhoz 588, a póttartalék- 
hoz 165, a honvédséghez 343 — összesen 1096 em- 
bert juttatott az idén. Kiemelendőnek tartjuk továbbá 
azon kellemetlennek nevezhető processust is, nely amegye- 
ház tulajdonát képező börtönépület miatt a helybeli 
törvényszéki elnök kissé különös fellépése folytán 
támadt. 

Ugyanis az árvaszék s több hivatal jelenleg kellő- 
leg helyszüke miatt, nem lévén elhelyezve, a bizottság 
határozata folytán felkéretett a t. elnök ur megtenni a 
lépéseket a törvényszék részére át nem is adott épület 
kiüresitésére, mi azonban az 1871. 31. tcz. 32. §. alap- 
ján, tekintet nélkül a 33 §-ra, oly kifejezésekkel utasit- 
tatott vissza, minőket várni valóban nem volt ok. Jelen- 
leg az ügy a belugyminiszteriumnál van, hová a bizottság 
is feliratot küldeni határozott, valamint a megyei butorok 

iránt is, melyek átadása, szükséges mennyiségben, a 
miniszterium részéről meghagyatott. Igy egyik kellemet- 
lenség a másikat érvén, elisméréssel lehetünk Grün 
lzrael ur iránt, hogy a rosz benyomásokat a kórház 
számára tett 500 frt ajánlatával némileg eloszlatni igye- 
kezett, mit a bizottság éljennel s jegyzőkönyvileg is 
kifejezendő köszönettel fogadott. 

A megyei iskolatapáes megürült helyeire Fekete 
János, balásfalvi canonok, Moldován Miklós, Hegedüs 
János és Kiss Bálint választattak meg. 

Végül br. Kemény István tett tetszéssel fogadott 
előleges követi jelentést szokott elevenség és hatással. 

A diszes főispáni ebéd a legjobb kedélyességben 
folyt le. Ő Felségeikre lett pohárköszöntés után főispán 
ő méltóságára, püspök ő excelentiájára, Deák Fe- 
renozre, kir. biztos ő excelentiájára, a gyülésen is jelen 
volt gr. Kun Kocsárd ő méltóságára, stb. számos kö- 
szöntés történt. " 

Délután már a központi választmány tartotta gyülé- 
sét főispán ő miga elnöklete alatt: 

Miután Imreh Ferencz m. alispán helyettes elnök- 
nek és Török Bertalan jegyzőnek megválasztatott hatá- 
rozatba ment, hogy a ministeri s a részletes megyei uta- 
sitás alapján történendő követválasztók összeirásra a 
gyülésen megválasztott 15 elnök és 30 bizottsági tag az 
összeirást május 13-án elkezdve 26-ig végezze be, az 
eredményt pedig 29-ig minden elnök küldje be. 

A gyülés végével főispán őmlgánál tizztelegtek az 
összegyült tisztviselők hecses névnapja alkalmából; 
ezt tevék másnap a testületek, a katonai tisztikar s szá- 
mos magánosok stb. L. 

Lapvélemények 
a pesti munkásper fölött. 

A „P. Napló" a munkásperről szólva, kinos be- 
uyomásunak mondja azt, mert a törvény hiányosságáról 
tesz tanuságot, s bő magyarázatra engedve tért a rend- 
őrségnek, létrejöhetnek oly esetek, hogy kicsi dolgokból 
nagy hű-hót csapnak. Nehány hóbortos és sok primitiv 
miveltségü fiatal munkást láttunk, ugymond, a törvény- 
szék előtt, kiknek fogalmuk sincs arról, a mivel vádol- 
tatnak. Mentek a kolomposok után. Beszéltek a social- 
demokratiáról, mert Genfből ezt igy irták nekik, és fe- 
kete kokárdával tüntettek a párisi commune mellett, mert 
azt a munkások ügyének tartották. A social-demokratiá- 
ról azonban épen oly keveset tudtak, mint a párisi com- 
muneről. A ,P. N.4 nem taglalja, vajjon a permegindi- 
tás indokolt volt-e, de a rendőrség közbelépését már 
csak azért indokoltnak találja, mert senki sem tudta,hogy 
mi van a dologban, de roszalta azt, hogy a törvény hiá- 
nyossága miatt a gyülésezési jog egészen csak a rend- 
őrség interpretatiójára van hagyva. E bajon a rendőr- 
ségi biráskodás segithetne, mi az önkénynek ép ugy el- 
lene állna, mint a hasztalan huzavonának. Pártszempont- 
ból itélni meg azonban a dolgot, miként az ellenzéki la- 
pok teszik, nem látja az igazságszolgáltatásra nézve 
hasznos szolgálatnak. 

Az „Ellenőr' az egy nyulat üző hét sváb historiá- 
ját lálja a pesti rendőrség és közvádló eljárásában, midőn 
oly eszmét vesznek üldözőbe, mely a társadalom még 
csiráját sem találta meg, s azon tanulságot vonja le,hogy 
ilyesmi elkerülésére s átalán a czivilisatio haladására a 
teljes nyilvánosság a legbiztosabb ut. 

A „Reform" is meg van elégedve az itélettel, mert 
az elfogott munkások csakugyan tényálladék hiányában 

voltak felmentendők, hisz még a 20 éves Politzer is csak 
oly hetvenkedésért itétteteit cl 6 hóra, mely csak a tár- 
gyalás folyamában merült fel. Végül azt mondja : büntető 
codex, mely a vizsgálatot szabályozza, meghuzza a ha- 
tárvonalt rendőrség és biróság között, s hozzá szilárd 
rendőri szervezet a közönség gyors, pontos és becsüle- 
tes kiszolgáltatására : ez kell arra, hogy a lehetetlensé- 
gek közzé tartozzék, hogy ilyesmi egy évi vizsgálat 
után fölségárulási per tárgyát képezze. 

A Hon" helyesnek jelentve ki a biróság felmentő 
itéletét, ebbeli intézetét támogatja azzal, hogy más bü- 
neért senkit sem lehet bántani. Hogy az elfogott munká- 
sokhoz idegenek izgató leveleket küldtek, erről ők nem 
tehetnek, a mit önmaguk irtak, azért a sajtóbiróság előtt 
felelősek; egyátalán olyannak jelenti ki a vádlevelet, 
mely Magyarországot a külföld előtt pellengérre teszi, 
midőn hirlapi s levélbeli mástól vett izgatásból hütlenségi 
perezimet kovácsol, mintha az amerikai kormányt perbe 
fognák, ha például Besze János azt tanácslauá nekihogy 
monarchiát létesitsen, de pellengérező volt e vádlevél 
már azért is, mert mintegy támogatni iparkodott a rend- 
őrségnek a személybiztonságot sértő eljárását, mit al- 
kotmányos államban méltán megkivánhat a honpolgár, 
azért viselvén az állambudget terheit, nálunk pedig ép a 
közbiztonság őre, a rendőrség sérti azt meg. 

Legujabb táviratok. 
Appenweeiler, május 2. Tegnap verekedés fejlő- 

dött ki Strassburgban az ottani lakosság és a tanulók 
közt, minek a dzsidások közbelépése vetett véget, mi köz- 
ben több sérülés fordult elő. 

London, május 2. Granville tegnap megkapta az 
amerikai választ. A „Times" szerint bizonyosnak lehet 
tekinteni, hogy a közvetett károk iránti igények felett el- 
vileg kiegyezés létesülend. 

Washington, május 1. April hóban az államadós- 
ság 121/, millió dollárral apadt. Az államkincstár kész- 
lete volt apr. végével: aranyban 109 millió, papir-pénz- 
ben 14U, millió dollár, 

Konstantinápoly, május 2. Vitalis és Lobey aján- 
latot tettek a nagyvezérnek, hogy átvállalják a romániai 
vasutak kiépítését, mihelyt a végleges szerződés Hirsch 
báróval alá lesz irva. Ezen ajánlat kedvezőleg fogadta- 
tott. A szerződés Hirsch-sel haladéktalanul alá fog iratni. 
Az olasz király küldötte, gr. Pralermo a Medzsidie-rend 
nagyjelvényét kapta. 

Páris, máj. 2. A mai hivatalos lap közli Bour- 
goingnak a pápai székhez, és Harcourtnak londoni nagy- 
követekké kineveztetését. Gróf Arnim német követ tegnap 
hosszasabban értekezett Thiers-el. A követ biztositá az 
elnököt, hogy Németország a legjobb szándékokat táp- 
lálja Francziaország iránt. 

Róma, máj. 2. A spanyol kormány alkudozásokat 
kezdett a Vatikánnal a végett, hogy Madridba pápaj 
nuntius neveztessék ki. A Vatikán elvileg beleegyezik, 
azonban még várakozni akar a dologgal. 

Smyrna, máj. 4. Az itteni görögök tegnap óta 
kihágásokat követnek el a zsidók ellen, állitólag egy 
rabolt gyerek miatt. Katonaságnak kelle kivonulnia, 
melynek folytán több személy esett áldozatul. 

UJBOVSAÁGOM. 
Kolozsvár, május 4. 1872. 

— Király ő felsége alföldi utja befejezte után 
két napot a fővárosban fog tölteni. 

– Temesvártt már nagyban készülnek a király 
fogadtatására Brankovich ur, udvari számtiszt, hajtja 

szélb fejedelem is meg fog jelenni, 
jobbra fordul. Szegeden is nagy a sürg 
pélyesen akarják fogadni a királyt. 

— Andrássy gróf rövid pihenés 
Terebest s mint a ,„P. Napló" értesül,kisérni fogja 
urunkat. 

— B. Eötvös József emlékszobraj ára Koszt. 
holyen rendezett mükedvelői hangverseny 174 fiot jove- delmezett, Gr. Batthyány Lajos emlékére pedig eddigelő 
összesen 24,488 ft 55 kr gyült össze. 

—– Az országos zenede részére a közoktatási 
miniszter a 2000 íft rendes évi segélyen kivül 5000 frtot utalványozott rendkivüli segélyül. 

— A szerb nemz. egyh. congressus Ő fel- sége folyó évi mározius hó 29-én kelt legf. elhatározás 
sal elrendelni méltóztatott: hogy az 1859. évi a hó 24-én kelt legf, elhatározással Karloviczra e behivott 
— jelenleg elnapolt szerb nemz, egyh. congressus a 
karloviczi érsekség és szerb patriarchatus administratora 
utjáo fetoszlattassék és az 1871. évi május hó 29-én 
kelt legf. elhatározással jóváhagyott választási rend sze- 
rint, uj szerb nemzeti egyházi congressus folyó évi au- 
gusztus hó 18-ik (6-ik ón.) napján Karlo iczra ug 
csak nevezett adminisírator ulján egybehivassék, n 
mindenekelőtt a később Ő Felsége által kine k 
biztos jelenlélében az eddigi mód szerin k 
érsek-motropolita és szerb patriarcha választásá 
zölendi, és a választás eredményét a kir. iztos utján 
legf, helyre terjesztendi, azután pedig esetleg egyéb te 
endőket, nevezetessen a függőben maradt congressusi munkálatokat elintézendi. raré a e 

A magyar keleti vasut igazgatósága azon 
hivatalnokai számára, kik a magyar nyelvet nem birják, 
magyar tanfolyamot nyit.. ökövasag 

7 Az udvarhelyszéki Deák-párt szervezke- 
dés és a további szükséges teendők elintézése végett, f. 
6. május 8-án d. e. 10 órakor Székely-Udvarhelyt 
Tigris-vendéglő helyiségében pártértekozletet fog 

tani, melyre minden őszinte és ügybuzgó párttag ! s 
lettel meghivatik. Az udvarhelyszéki Deákpárt ideiglenes 
végrehajtó bizottságának megbizásából. Gyárfás Domo- 
kos, m p. id. elnök. Heuter Antal, m pi id. jegyzőő 

— Tekintetes szerkesztő ur 1 Sziveskedjék 
a szőlőszökre nézve e nagyon is érdekes pár sort becses 
lapJának mai számában közzé tenni! Szőlözöldoltás 
Már több évi tapasztalatból kifolyólag kedves kötel 
get vélek teljesíteni az által, ha a szőlőszök becses fi- 
gyelmét ismételten fölhivom a szőlőzöldoltásra. A mult 

annak termé- 
szetben történő megmutatására – lakásomon, a 
gyarutczai ref. fiu- és leány-néf ég 
Szükségessége, hasznossága, el 
vetkező évben szépen eredményező vol 
gyelmet érdemel. Kolozsvártt, 187 
györgyi Lajos, s. k. ref. néptanitó. 

– A „Pesti Bank alapszabá 
25-én kelt legfelsőbb elhatározás folyt 
ipar- és kereskedelemügyi m. kir 
f. é. 1989. sz. a. 
elláttattak. 

augusztus végeig tartand. A „Wehr. 
15-től jun, 7-ig: a 13- és 57-ik 
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*ARCZ A. 
1 Ez .. [ A népszámlálás közmivelődési 

jelentőségéről. 
(Felolvastatott az erdélyi muzeumegylet 1872. april 

20-án tartott tudományos közgyülésében 

szerző dr. Dobránszky Péter, 

kir. jogtanár által.) 

III. 

Böckh az , Atheniek államháztartása" czimű klasz- 
szikus munkájában kétségtelenné feszi továbbá azt is, 
hogy a görögök is mivelték a terület és népesség „sta- 
tistikáját". A jovedelmek nemei, melyeket a Hellenek is- 
mertek, csaknem ugyanazok voltak, melyek mai költség- 
vetéseinkben előfordulnak. Alkalmazásban volt náluk a 
földudó és a mezei termények tizede. Azt pedig tudjuk, 
hogy foldadót kataster nélkül kivetni nem lehet. 

Görogország népességi viszonyaira nézve teljes 
megállapodás nincs. Bockh Attika népességét 500,000 
lélekre teszi, a kik 10,000 házban oly sürüen laktak 
együtt, hogy négyzetmertföldenként 6–7000 lélek szá- 
mitható ; oly nép-sürüség, mely Szászország mai népes- 
ségi viszonyaival áll párhuzamban. 

A klassikai ókor egyetlen egy népe sem hagyott 

annyi bizonyítványt hatra népesedési számviszonyairól, 
nagysága- és hatalmáról, mint a római. Egyetlen egy 
ellam sem forditott már kezdettől fogva annyi figyelmet a 

népesség tömegének és minőségének ismeretére mint 
Róma. Hogy minő sulyt fektetett Róma a nápesség szá- 
mával arányban álló munka- és vederőre, annak drasti- 
kus példáit és tanuságait birjuk a sabin nők elrablásá- 
ban és azon nagyhorderejü intézkedésben, melynél fogva 
Róma egy időben valóságos emberfogó asylum volt. A 
gyakorlati természetü római népnél természetesen a sta- 
tisztika,, is a haszon és érdek szolgálatában állott. 

Servius Tullius király egy törvényt bocsátott ki 
aziránt, hogy minden születés és haláleset pontosan kon- 
statáltassék. A születések jelzése aként történt, hogy 
minden születésnél egy pénzdarab tétett Juno Lucina 
istennőnek a templomába, mint a kihez az anyák a szü- 
lés fájdalmai között folyamodni szoktak. Ha pedig meg- 
halt valaki, akkor Libitina istennő, Orcus feleségének a 
templomába tettek egy pénzdarabot, ezen istennőhöz 
esedeztek könnyü, fájdalmaktól mentt elszenderülésért. 

Ha pedigegy ifju a férfikorba lépett, Juventas isten- 
nőnek a templomába kellett egy pénzdarabot vinni. Ezen 
szellemdus és gyakorlati módon nemcsak a népmozgalmi 
viszonyok lettek kiderithetők a pénzdarabok évenkinti 
összeszámolása által, hanem alig észrevehető megterhel- 
tetés mellett pénz is gyült a templomok szükségeire, 
Servius Tullius uralkodása óta szabályszerü időközökben 
népszámlálások történtek, és ama 36 népszámlálás. 
mely a történelemben fenmaradt nemcsak az ókori törté- 
nelem leghatalmasabb népének fejlődéséről és magasan 
szárnyaló miveltségi állapotáról tesz tanuságot, hanem 
elképzelhetővé teszi ama gyakorlottságot is, melyet a 
római nép e téren elsajátitott. Servius Tullius idejében 

a római birodalom összes európai népessége 420,000, 
Claudius osászár uralkodásakor tehát 600 évvel később 
34.720,000 lélekre ment. Wietersheim volt szász mi- 
niszter a római birodalom össznépességének számát a 
császárok idejében - mind a három világrészbeli népes- 
séget ideértve — 88.066,000-re teszi. Az érdekeltség 
ezen , statistikai?? miveletek iránt oly magas fokra hágott, 
hogy azt korunkban is nehezen találjuk fel. Augustus 
császár egy általa elrendelt népszámlálásnak összes 
eredményeit saját kezével jegyezte fel Ezen népszámlá- 
lásról a biblia is tesz emlitést, melyből kitnik Lukács 
evángelista szavai szerint, hogy e népszámlálás az u. n. 
ljogi népességet vette fel, vagyis mindenkint jogisilleté- 
kességének a helyén vettek számba. Világosan bizonyitja 
ezt azon ismert tény, hogy József feleségével Máriával 
épen ezen népszámlálás alkalmából kiadott rendelet 
következtében Nazarethből származásuk helyére Beth- 
lehembe ment az összeirás végett, sés ekkor, december 
havában a hazatódult nép által tultömött helyen szülle 
Mária az üdvözitőt. 

Sajátságos, de az ekkori mivelődési állapotokból 
kimagyarázható tény, hogy az emberi élettartam sokszor 
mesés mérvekre terjesztetett ki. Tudjuk, hogy Mózes, 
egyike a legrégibb pstatistikusoknak,4 a patriarchák 
nemzetiségi lajstromában Ádámnak 930 évet ad, Seth- 
nek 912-őt, Enosnak 905-öt, Kenánnak 910, Maha- 
laelnek 895, Jarednek 962, Methusalemnek 969, Noáh- 
nak 950 évet ad. Holott az omberi élettartam bebizo- 
nyithatólag nem változott, meddig csak az emberi emlé- 
kezet vissza tud hatolni az idők multjába. Azon állitásnak 

sem lehet alapja, hogy Mózes más évet érl 
a miénk, mert az Egyptomiak ép ugy mint 
sok Krisztus előtt 1500 évvel, midőni 
igen jó csillagászok voltak, s 
rában növekedvén fel, 
tartozott, minélfogva 
teinek lenni. A csillagás: 
későbben oly fejlett volt, 
ben Krisztus előtt előre d 
egy perezcezel következett be később a szá 
felül a Chaldaeusok fedezték fel az v 
a mi évünk forgási tartamát is ismert 
a legidősb emberek életkorának tulhajtása 
ból származott. A min ök 
istenekké emeltek 
hettek fel más nép 



négyfontos eimovezt 2 égytontos vas 
ogüteg, 2 mérnökkari és 2 szekorésze 

nek gyakorlati nadműveleteket. Mindenik 

d3 zászlóaljjal vonul a táborba. 
atasszék é megalakult El- 

z alfo öld i izkárosultak javára. 

Az erdelyi gazdasági-egylet 1871-iki 

agy nmérlege. 1871. deczember 31-én. Passiva. 

bel nemzeti szinház alapnak tartozás köztelek 

s pedig a.) tőke 500 ft. b.) annak 5 évi k. 150 

sen 650 ft. „Erdélyi gazda" pénztárának tarto- 

zás, a 187 4 augustus 24-én adott kölcsönelőlegért 300 

sen 950 ft., átvitel mint activ vagyon 76307 ft. 

,főösszeg 77257 ft. 03 kr. Activa. 1871 deczem- 

ber 31-én lezárt pénztári zárszámla szerint összes át- 

1872-re 60147 ft. 16 kr., ehez számitva az alaptőke 

ovatban, miut tehert leütött, e mérlegben passiv rovatba 

áttalt 500 összesen 60947 ft. 16 kr. Bevárandó 

övetelések és pedig a Hátrálék kimutatás szerint ala- 

p yi kam. n. 7184.77 részvény dijjak ft. 5012 20 

összesen 12196 ft. 97 kr. b) Kölcsönre adott tökék 

utáni kamathátralékok Cutolsója lejárandó 1872 14,) 

1512 fi 90 kr., összesen 13709 ft 87 kr. 3. Az erdélyi 

kölcsönös tüzkármeltő társulat letéti pénztárától követel- 

eté rt 2100 íft., összesen 2100 ft. A. Néhai b. e. 

jfali Sándor ur hagyatékától hagyomány követelmény 

összesen 500 íb, főösszeg 77257 f 03 kr. 

én. 

Ferencz, s. k. Villási Pál, s. k. Camant Vilmos, s. k 
— Szomolnoki dohánygyár. Fllck miniszteri 

tanácsos a pénzügyminiszter megbizása folytán Szomol- 

nok bautazott az ott felállitandó szivar és dohánygyár iránti 

intézkedés végett. Ezen gyár a hainburginak módjára a 

legnagyszerübben fog berendeztetni. A gyártás elején 190 

asztal mellett fognak dolgozni, holott jelenleg Magyar- 

ország legnagyobb gyárában csak 80 asztal mellett dol- 

goznak. A pénzügyminiszterium azáltal nemcsak az ösz- 
szes magyarországi szükségletet fedezhetni, hanem a 

dohány és szivar kellő száradását is lehetővé tenni re- 

méli Az uj gyár hivatalnokai azonnal Flluch miiszteri 

0 keácst visszatérése után fognának kineveztetni. 
Kimutatás a kolozsvári kisegitő-pénztár- 

a ol forgalmáról április havában 1872. Bevételek : 

1. Pénztármaradék a mult hóról 128,464 frt 31 kr. 

2. Betételek fö0,s05 fet 6 kr. 3. 97 írt 

azon férfak — s köztük Deák Ferencz — kik évtizede- 

szerü ellenzéket képeztek, s mindig és mindig törvénye- 

három század óta nélkülözött, azon Deák-párt, mely az 

mányunk visszaszerzésében tanusitott eszélyes tapinta- 

(ossága, ez idő szerint, egyedül ezen pártot teszik hiva- 

kelos 616 451 frt 85 kr. Összesen 949, i14 frt 91 

Kiadások: 1. 1258 esetben kölcsön 686,812 frt 

kr. 2. Tisztviselők fizetése 545 írt 38 kr. 3. Irodai 

kellékekre 30 írt 55 kr. 4. Bélyegre 590 frt, 5. Ka- 

at 170 írt 40 kr. 6. Betét-visszafizetések 153,654 frt 

27 kr. Pónztármaradék 108,114 frt 48 kr. Összesen 

949,414 ífrt 94 kr. Kolozsvártt, 1872, április hó 30. 

Tauffer Ferencz, igazgató. Gelteh János, főkönyvvezető.. 

Wagner Frigyes, pénztárnok. 

8 e emberélet becse Amer
ikában. Az 

Egyesült- Államokban az emberéletet, már t. i. a közön- 

séges emberekét, egészen másként becs
ülik meg, mint 

a civilizált Európában. A törvényhozás mindkét háza 

épen mostanában egy billt fogadott el, mel
y szerént ha- 

nyagság vagy vigyázatlanság miatt a vasutak által elő- 

idézett halálesetben, az illő vasuttársaság 10,000 dollár 

(20,000 forint) kárpótlást tartozik fizetni a meghalt 

rokonai számára. Bizony szép. Hát a mi oszta- 

lék-gazdag vasuttársaságaink valjon hogy járnak 

el az ilyen esetben ? Utalványoznak a „szegény órdög 

családjának, a kit t, i. az ő szolgálatukban ért a szeren- 

csétlenség 500 frtot, s azután megfizetett lapjaikban fel- 

dicsérik „nagyleküségüket.4 És ezzel vége a bajnak. 

A maros-vásárhelyi „Deák-párt" 
programmja. 

Maros-Vásárhely szabad királyi város alólirt pol- 

gárai, nyiltan valljuk Deák Ferencz hazánkfia politikai 

elveit, s csatlakozunk az országos „Deák- párthoz. 

Mi ugy valljuk és teljes meggyőződésünk, hogy 

ken át a nemzet többségének helyeslése mellett, egy 

magyarellenes kormánynyal szemben, ész- és alkotmány- 

inknek felülről is megtartását követelték; azon férfiak 

s köztük Deák Ferencz – kik a szabadságharozot 

követett 18 évi önkény uralom alatt is teljesen megőr- 

zötték hazanas önállóságukat; kiérdemelték a nemzet 

bizalmát. 
Mi ugy valljuk és teljesen meg vagyunk győződve, 

hogy azon Deák-párt, melynek 1867-ben sikerült nem- 

zet és király között addig soha nem élvezett egyetértést 

létrehozni, melynek sikerült alkotmányos életünknek a 

magyar nemzeti kormány, magyar honvédség létesítése 

által oly biztositékokat szerezni, milyeket hazánk már 

1867-dik évi kiegyezés óta is, szentesitett törvényeink 

sérthetetlensége mellett, bárhonnan eredő megtámadások 

ellen, kitartással küzdött.: 
teljesen meg vagyunk győzödve, s az eddig elért 

eredmények is tanusitják, hogy ezen Deák párt a leg- 

őszintébb, a legigazabb törekvéssel van alkotmányunk 

fenntartására, fejlesztésére, állami létünk biztositására, 

annál fogva nem kétkedünk kimondani, hogy vezérének 

bölcs belátása, majdnem fészázados tapasztalatai s alkot- 

tottá, az ezen alapon elért eredményeknek megtartására 

és biztos tovább fejlesztésére. 
Mi belátjuk — és ki tagadhatná - hogy hazánkra 

nézve az 1867-ik évben létre jött kiegyezéssel egy uj 

körszak kezdődött; alkotmányos életünk a pragmatica 

santio folytán létesült 1867-ik évi kiegyezési törvények- 

kel ujabban megerősitett, koronás királyunk esküjével 

megpecsételtetett; 

belatjuk, hogy ezen kiegyezés terhei hazánkra 

nézve előnyösen lettek megállapitva, mert mig a lajthán- 

tuli részek a közös költségek minden 100 frtjából 70 

írtot hordoznak, a magyar koronát minden 100 írtból 

csak 30 forint terheli; 

belátjuk, hogy ezen 1867-iki kiegyezés szerezte 

vissza nekünk felelős nemzeti kormányunkat ; adott visz- 

sza minket önmagunknak s most már csak tőlünk függ 

a meglevő és megrendithetlen alapot, belviszonyainknak 

saját czóljaink szerinti rendezésére, házánknak alkot- 

mányos utoni felvirágoztatására, észszerüen felhasználni. 

Épen azért mi az 1867-iki kiegyezést mint biro- 

dalom két része között kötött s törvényesen megkoroná- 

zott királyunk által szentesitett kétódalu szerződést, már 

nemzetünknek ezredév óta tanusitott törvény-tisztelete 

folytán is fenntartjuk, de fenntartani kivánjuk azt haza- 

fias meggyőződésünkből kifolyólag is; 
mint olyat, mely által visszanyertük államisá- 

gunkat; 
mint olyat, mely által egyedül hisszük biztositott- 

nak hazánk alkotmányos lételének sérthetetlen fön- 

állását; 
mint olyat, melyre bizton támaszkodhatunk belre- 

formjaink kérdéseinek megoldásában; 

mint olyat, mely nekünk a birodalom külügyeibe, 

eddig nem birt — s ma is fényesen bebizonyuló — köz- 

vetlen befolyást biztositot ; fön kivánjuk tartani azt, mint 

olyat, mely részünkre már hat évi tapasztalat folytán is, 

a belügyeink rendezésére oly elkerülhetlen békét a leg- 

sulyosabb európai viszonyok között is biztositotta. 

Ezen alap nélkül ismét az ötvenes és hatvanas 

évek tömkelegébe jutnánk, mig ezen alap, ezen kiegye- 

zés, emelte hazánkat az Európában elismert államok 

sorába s ez idő szerint egyedüli védő és föntartó esz- 

közünk a jelenlegi európai viszonylatok közt. 

Ez az egyetlen főelv – az 1867-iki kiegyezés 

sérthetetlensége az — melyet mi is, a maros-vásárhelyi 

Deák-párt tagjai, zászlónkra tüzünk. 

Belügyeink kormányzatára , reformkérdéseinkre 

nézve hasonlókép egyetértünk Deák Ferenczozel, nemze- 

tünk bölcsével, és saját szavaiban kijelentett irányával : 

, haladni a szabadelvü democratia alapján és létrehozni 

azt, a mi létrehozhatóf, 
Mi ném azért pártoljuk a kormányt, mintha ennek 

mindenben föltétlen követői vagy épen uszályhordozói 

kivánnánk lenni, henem pártoljuk azért, mert nemzeti 

mert az országgyülés eddig nyilvánult (deák-párli elve- 

ket valló) többségének, kifolyása és csakis addig és 

annyiban, a meddig és mennyiben e jeleggel birand, s 

az ország igazságos vezetője leend. 

Részletes érdekeinket itletőleg legfőbb ó hajtásunk, 

hogy hozassanak mielőbb törvények, melyek által Er- 

dély hazánknak az anyaországgal egyesülése nagy 

muokájából, még bevégzetlen teendők végleg rendez- 

tessenek ; 

hozassanak oly törvények, melyek a haza minden 

nemzetiségeinek jogosult és méltányos igényeit kielégitsék, 

teljes vallásszabadságot, mindenik vallásfalekezetnek 

önálló belkotmányzatot biztositsanak; 

oly törvények, melyek országos nevelési ügyünket a 

haladó kor szinvonalára emeljék; 

oly törvények, melyek az országos terheket a haza 

minden polgára méltányos aránylagossággal osztva szét, 

a most netalán aránytalanul terhelt osztályokon könnyit- 

senek s hogy az ekép végrehajtandó adóreformok folytán 

a nemzeti bank létrehozását lehetővé tegyék; 

hogy a honvédelem tovább fejlesztessék ; 
hogy állittassanak össze mielőbb polgári és bün- 

ügyi törvénykönyveink; 

hogy hozassanak végre átalában oly törvények, 

melyek hazánknak állami fejlődését, erősbödését, anyagi 

és szellemi gyarapodását a kor kivánalmainak megfelőleg 

elősegitsék és biztositsák. 

Ezen és ilyen törvények szorgalmazásához, létre- 

hozásához kivánunk mi járulni országgyülési képviselő- 

ink által s elvárjuk tőllük, hogy a nagy nemzeti munká- 

ban tevékeny részt vegyenek s csatlakozzanak azon 

Deák-párthoz, mely a nemzet többségének bizalmát mél- 

tán birja, mely állami lételünk ujjászületését eszközölte, 

s tartsák távol magukat a közjogi alap meddő és veszé- 

lyes megtámadásától, s átalában minden oly: politikától, 

mely visszaállitott alkotmányunkat ujra koczkára tenné; 

elvárjuk tölük, hogy egész erejöket és képességö- 

ket oly sok irányban szükségelt belügyi reformjaink mi- 

nél gyorsabb és áldásosabb megoldására forditsák, 

Éljen a haza! Éljen a király! Éljen Deák Ferencz! 
Maros- Vásárhelytt, 1872. april 30-án. 

Apróságok. 
— Nem tud irni. Az apa fiának jó tanácsokat 

ad, s azzal végzi, ezeket ird be szivedbe. De apám, én 

nem tudok irni, felel a naiv gyerek, 
—– Szegény bünösnek nevezik az elitéltet. 

Valjon miért, mert a gazdag bünöseket nem szokták el- 
itélni. 

– Különös rendőrség. Egy faluban vitára 
kelt a vasárnapi vigadó-sereg, már hajba is kaptak, mi- 
dőn az okos falusbiró egy méhkast dobott közibük. S a 

fürge méhek pompásan teljesiték a rendőrök kötelessé- 

geit — szétüzék a dulakodokat. 

—- A furcsa abrosz. Georgiában rendesen min- 

den étkezés után megeszik az abroszt – finom rétest 

szoktak asztalteritőnek használni,. (Ha igaz, nem rosz 
gondolat. Szedő.) 

Felelős szerkesztő: Sándor János. 

Nyilttér. 
Fog- és szájorvos Máthé Domokos 

„Rubin* fogtisztitó-szere 
a legjobb szer a fogak napontai tiszutására, a toghus 

erősitésére és az oly ártalmas fogkő (borkő) képződés 
megszüntetesére. 

mg- Ezen készitmény felől több nevezetes bécs 

orvos elismerését nyilvánitotta. 

Egy diszes érczdoboznak ára 1 frt. 

Egyeduüli tőraktár Csapó Sándor urnál Kolozs- 
vártt. 
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Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


